

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертационную работу
Бехешти Сейедахмад Сейедиасер на тему: «Формирование
и развитие горного туристического комплекса
(на материалах Юго-Восточного Таджикистана)»

Юго-Восточный Таджикистан (Горно-Бадахшанская автономная область) в разделении труда Республики Таджикистан участвует как производитель сельскохозяйственной продукции с преобладанием животноводческой продукции.

Социально-экономическая отсталость региона имеет свои объективные и субъективные причины. Наряду с труднодоступностью и отделенностью высокогорного края, его полугодовой транспортной изолированностью до недавнего времени от южных районов страны, сказываются также недостатки в подходах к развитию и размещению производительных сил на территории республики. Природные же ресурсы Юго-Восточного Таджикистана, мало или вовсе не изучены, и поэтому пока остаются невостребованными и неосвоенными. Это естественно сказалось на низком уровне социально-экономическом развитие региона. Но при экономической и социальной отсталости Горно-Бадахшанская область располагает значительными водно-энергетическими, минерально-сырьевыми и туристско-рекреационными ресурсами. Здесь имеются все предпосылки и условия для организации зон отдыха республиканского и международного значения туризма, альпинизма; лечения, профилактики заболеваний и восстановление здоровья. Этому способствуют уникальные, богатые природно-климатические условия, высочайшие горные вершины и живописные долины; ледники и озера; альпийские и субальпийские луга, бурные реки, глубокие ущелья и каньоны, а также природные и исторические памятники. Однако, несмотря на это, ГБАО на сегодняшний день не располагает ни санаториями, ни учреждениями отдыха, ни туристическими базами, и поэтому область лишена, возможно, одной из главных статей дохода в бюджет и важнейших сфер занятости населения. А пока в условиях

переходной экономики, только декларируется, что туризм является приоритетным направлением в экономическом развитии страны и Памира в особенности. Наше правительство возможно еще сомневается в высокой эффективности индустрии туризма, в необходимости активного инвестирования этой прогрессирующей сферы экономики.

Юго-Западный Таджикистан (Памир), благодаря географическому положению, природным богатствам, историческим памятникам и последовательным шагам в развитии рекреационной сферы при правильной стратегии может стать главной туристической территорией не только в Таджикистане, но в Центральной Азии в целом. Эти основные задачи и ставит перед собой соискатель Сейедахмад Бехешти. Используя возможности современной статистики, экономико-географические методы, он обосновывает принципы концепции развития туристической индустрии, выдвигает критерии оценки туристско-рекреационной деятельности и определяет рекреационный потенциал Памира. К тому он определяет основные принципы и условия формирования туристических кластеров, как эффективная форма развития туристического комплекса. Одновременно автором предложены основные направления развития инфраструктуры туристического кластера в условиях Юго-Восточного Таджикистана и выделены слабые, сильные стороны, возможности и угрозы развития туристического кластера.

Диссертация Сейедахмад Бехешти на мой взгляд имеет важные прикладные результаты и связаны с практическими рекомендациями по развитию индустрии туризма на Памире.

Теперь несколько слов об авторе диссертации. Сейедахмад Бехешти является гражданином Ирана, но написал работу на тему: «Формирование и развитие горного туристического комплекса Юго-Восточного Таджикистана» то есть Памира. Надо дать должное, что ему удалось с большим трудом завершить эту работу. Приходилось несколько раз поехать на Памир для сбора материалов. Ему удалось собрать интересные материалы для оценки

положения и определить развития туристического комплекса и ее значение в условиях Памира.

На наш взгляд объект, предмет и задачи определены логично и диссертационная работа актуальна, интересна подходами и методами.

Основные результаты исследования отражены в три монографии и более 20 статей, в том числе 10 статьи по теме диссертации, опубликованные в журналах, входящих в перечень ВАК-а Российской Федерации.

Подытоживая сказанное, хочу отметить, что диссертационная работа Бекешти С. является самостоятельным научным исследованием, логически завершенной научной работой и ее автор заслуживает присуждение ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Научный руководитель,
профессор кафедры методики
преподавания географии и туризма,
доктор географических наук

Х.Мухаббатов

Подпись Мухаббатова Х.М. заверяю
Начальник Отдела кадров
ТГПУ имени С.Айни



М.Каримова